



“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”“推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设”……党的二十大上，习近平总书记的殷殷嘱托，铿锵有力、掷地有声。

坚定不移打造生态文明高地，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，青海总能给世人带来惊喜。

走在前列，这是前所未有的大手笔。

从全国第一个国家公园体制试点省份，到中国首批国家公园设立省份之一；从首个建立以国家公园为主体的自然保护地体系示范省，到目前

国家公园最多的省份，国家公园成为大美青海的亮丽名片、响亮招牌。

担当作为，这是“咬定青山不放松”的笃定前行。

始终把保护好青海生态环境作为“国之大事”，举全省之力保护生态，深入推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，守护一江清水向东流，打造生态文明高地，江源儿女无不感受到绿水青山已经成为大美青海的靓丽颜值，良好的生态环境已然成为最普惠的民生福祉。

# 让国家公园名片更加多姿多彩

■ 本报记者 樊娅斌



## 打造高地 成就大美

翻开中国的生态版图，72万平方公里的大美青海，有着最“大”的价值和最“美”的颜值，三江源、祁连山，青藏高原东北部的“绿色明珠”，如同耀眼的坐标熠熠生辉。

年轮递增，新绿扩面，森林覆盖率达到7.5%，青海已成为巨大的碳汇盈余地，拥有森林、草原、湿地、冻土、冰川等多种固碳资源，森林碳汇潜力预估每年在3000万吨左右，植被碳库占比排在全国前列。

青海湖水体面积较十年前增加了近220平方公里，藏羚羊数量从最少不足2万只恢复到7万多只，高原旗舰动物雪豹目前已监测到1200余只，并在全省8个市州均有发现，青海湖裸鲤数量比保护初期增长44倍。

2022年1月至11月，全省优良天数比例为96.4%，长江、黄河干流、澜沧江出境断面水质稳定保持在Ⅱ类及以上，青海湖、龙羊峡等重点湖库水质保持优良，湟水河出境断面保持在Ⅲ类。

海西州、玉树州成功入选国家“无废城市”建设名单，西宁印发方案深入推进“无废城市”建设，全省农村环境综合整治实现全覆盖目标，农村生活污水治理率有效提高，农牧区人居环境面貌显著改观……

一连串成绩与数据，折射出青海打造全国乃至国际生态文明高地的坚实步伐。

深入贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话和对青海工作的重要指示批示精神，立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，青海印发《关于加快把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地的行动方案》，举全省之力，以习近平生态文明思想实践新高地为统领，全面推开“七个新高地”建设。

大手笔、大力度推动生态文明建设，从湟水河畔到三江源头，从青海湖畔到祁连山深处，天蓝地绿水清已是各地的生态标识。



本版图片均由 黎晓刚 摄



## 国家公园 走在前列

前些天，祁连山国家公园青海片区老虎沟管护站的生态管护员贺成武有了一项“大收获”——他在巡护过程中，发现了两只野生鸟类，便立即拍摄下来，后经专家和祁连山国家公园青海省管理局专业技术人员鉴定，分别是棕眉山岩鹫和棕背伯劳。这是祁连山国家公园青海片区首次发现2种园区鸟类新纪录。

三江源国家公园长江源园区曲麻莱管理处，牧民出身的生态管护员组成了近百人的大自然摄影队，作品曾获邀参展，珍贵的雪豹照片及影像数不胜数……

“这两年，青海以高原珍稀野生动物为主题的生态摄影作品频频斩获国际大奖。”省林草局副局长王恩光说，“在国家公园，人与自然和谐共生，鸟兽的栖息乐园也是摄影家与管护员的创作宝地。人们拍摄的是动物，展示的是生态，是对自然的热爱。”

青海坚定不移打造生态文明高地，在以国家公园为主体的自然保护地体系建设上走在前列。作为全国第一个推进国家公园体制试点和推动建立以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设的省份，我省持续优化自然保护地体系，国家公园示范省建

设实现突破性进展，三江源国家公园正式设立，成为全国首批、排在首位、面积最大的国家公园；祁连山国家公园青海片区体制试点任务全面完成，青海湖国家公园正式创建，昆仑山国家公园前期工作稳步推进，国家公园示范省建设总体规划编制完成，青藏高原国家公园群初具雏形。

据悉，我省在全国率先完成自然保护地优化整合，将各级各类自然保护地整合优化到7类87处，总面积达27.29万平方公里，初步形成了以国家公园为主体，自然保护区为基础，自然公园为补充的自然保护地新体系。



## 人与自然 和谐共生

祁连山国家公园大地绿意褪去，萧瑟寂静，成群的野牦牛在山间漫步觅食，场面蔚为壮观。

对于从小在北海州刚察县哈尔盖地区长大的李士楨来说，保护生态，保护野生动物，与野生动物和谐共生，已成为他日常生活中不可或缺的一部分。从事十多年普氏

原羚保护工作的李士楨，对这一带普氏原羚的情况了如指掌。他说，“在这里，被称为‘高原芭蕾舞者’的普氏原羚一共有5个种群，通过多年的保护，现在5个种群的普氏原羚个体数量都有所增长，每一个种群中普氏原羚数量达三四百只。”

高原野生动物“频频添丁”的背后，是青海久久为功，用实际行动守护好青藏高原的万水千山、生灵草木的不懈努力，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲。

今日之青海，人与自然更加和谐，呈现出一幅海晏河清、碧草连天、生机勃勃的大美画卷。